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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι ανώνυμες εταιρίες εντάσσονται στο ευρύ φάσμα των επιχειρηματικών

μονάδων, των πιο δυναμικών κυττάρων της οικονομίας. Είναι οι επιχειρήσεις με τον

μεγαλύτερο ετήσιο κύκλο εργασιών. Οι ανώνυμες εταιρίες όπως και οι εταιρίες

περιορισμένης ευθύνης είναι πολύ σημαντικά κομμάτια της οικονομίας μας. Είναι

διεθνώς αναγνωρισμένες νομικές μορφές οι οποίες λειτουργούν και ελέγχονται με

διεθνή πρότυπα. Επίσης  λόγω του όγκου της προσφέρει πολλές θέσεις εργασίας και

βοηθά στην μείωση του ποσοστού ανεργίας.

Σε αντίθεση ίσως με τις άλλες νομικές μορφές επιχειρήσεων, η ανώνυμη εταιρία

αποτελεί τον πιο ξεκαθαρισμένο, τον πιο τέλεια νομοθετημένο και κατά το δυνατό

οργανωμένο τύπο επιχειρηματικής μονάδας. Η συγκριτική αυτή διαπίστωση δεν

σημαίνει ασφαλώς ότι το νομικό και οργανωτικό πλαίσιο που διέπει την ανώνυμη

εταιρία δεν χρειάζεται εκσυγχρονισμό. Συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Η περί

ανωνύμων εταιριών νομοθεσία και εκσυγχρονισμό χρειάζεται (ο βασικός νόμος

συντάχθηκε πριν 75 χρόνια) αλλά κυρίως έχει ανάγκη από συμπληρώσεις και

κωδικοποιήσεις.

Σε αυτή την εργασία θα παρουσιάσω την διαδικασία ίδρυσης μιας ανώνυμης

εταιρίας. Θα αναδειχθούν οι ευκολίες ή δυσκολίες της διαδικασίας. Θα παραθέσω τα

απαραίτητα έντυπα από τους φορείς που μας εξυπηρετούν για την ίδρυση ώστε να

γίνει κατανοητή όλη η διαδικασία. Τέλος θα αναπτύξω ένα κεφάλαιο σχετικά με την

φορολόγηση της ανώνυμης εταιρίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

1.1. ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Τα βασικά χαρακτηριστικά της ανώνυμης εταιρίας είναι τα ακόλουθα:

α) Αποτελεί τη σοβαρότερη μορφή επιχειρηματικής δράσεως με το νομικό τύπο

της εταιρίας. Ο νόμος ορίζει για την ίδρυση της μεγάλο σχετικά κεφάλαιο. Αυτό

σήμερα είναι 60.000 € ως κατώτατο όριο γενικώς, ενώ υπάρχουν πολλές περιπτώσεις

που ο νόμος απαιτεί πολύ μεγαλύτερο ποσό κεφαλαίου. Αλλά και η φύση της

ανώνυμης εταιρίας ευνοεί τη συγκέντρωση συνήθως πολύ ανώτερων από το νόμιμο

όριο κεφαλαίων.

β) Τo κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρίας διαιρείται σε ίσα μερίδια, που

ενσωματώνονται σε έγγραφα και ονομάζονται μετοχές. Οι μετοχές είναι αξιόγραφα,

που μεταβιβάζονται εύκολα. Αν είναι ανώνυμες μεταβιβάζονται όπως κάθε κινητό

πράγμα, δηλαδή με παράδοση της νομής και συμφωνία των μερών ότι μεταβιβάζεται

και η κυριότητα. Αν είναι ονομαστικές, απαιτείται και εγγραφή στο ειδικό βιβλίο

μετοχών της εταιρίας και γραπτή συμφωνία μεταβιβάσεως της κυριότητας. Μετά το Ν.

2459/97 η μεταβίβαση εν ζωή ή λόγω θανάτου ονομαστικών ή ανωνύμων μετοχών μη

εισαγομένων στο Χρηματιστήριο Αθηνών πραγματοποιείται αποκλειστικά με

συμβολαιογραφικό έγγραφο ή με ιδιωτικό έγγραφο θεωρημένο από τον προϊστάμενο

της δημόσιας οικονομικής υπηρεσίας. Η ονομαστική αξία κάθε μετοχής κυμαίνεται

από 0,30 € ως 100 €.

γ) Για τη σύσταση της ανώνυμης εταιρίας απαιτούνται αυστηροί όροι

δημοσιότητας, όπως συμβολαιογραφικό έγγραφο, έγκριση της εποπτεύουσας αρχής

και δημοσίευση του καταστατικού της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Αλλά και

σε ολόκληρη τη διάρκεια της ζωής της, η δημοσιότητα είναι απαραίτητη σε
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περιπτώσεις δημοσίευσης ετήσιου ισολογισμού, ανακοίνωσης μελών διοικητικού

συμβουλίου, μεταβολής της έδρας κ.α.. Επίσης ο έλεγχος της εποπτεύουσας αρχής

(νομαρχίας) είναι συνεχής αφου παρακολουθεί τα πρακτικά των συνεδριάσεων του

διοικητικού συμβουλίου και των γενικών συνελεύσεων, τα μεγέθη και τα

αποτελέσματα των ισολογισμών όπως και άλλων σημαντικών διαδικασιών.

δ) Η διάρκεια της ανώνυμης εταιρίας ορίζεται μακρά. Συνήθως 50 έτη.

Καταγγελία της ανώνυμης εταιρίας πριν από τη λήξη της δεν επιτρέπεται σε αντίθεση

με τις ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρίες. Επιτρέπεται η λύση της ανώνυμης

εταιρίας με απόφαση της πλειοψηφίας των μετόχων αυτής στη γενική συνέλευση. Έτσι

η σταθερότητα και η συνέχεια της ανώνυμης εταιρίας είναι σίγουρη.

ε) Η ευθύνη των μετόχων της ανώνυμης εταιρίας είναι περιορισμένη και φθάνει

μέχρι το ποσό της εισφοράς τους. Οι μέτοχοι δεν ευθύνονται προσωπικά με την

ατομική τους περιουσία για τις υποχρεώσεις της εταιρίας. Η ευθύνη τους περιορίζεται

στην εκπλήρωση της υποχρεώσεως που ανέλαβαν για την καταβολή της εισφοράς

τους.

στ) Οι αποφάσεις στην ανώνυμη εταιρία παίρνονται κατά πλειοψηφία. Οι

αποφάσεις για τα τρέχοντα ζητήματα και για την όλη διοίκηση και διαχείριση της

εταιρικής περιουσίας είναι αρμοδιότητα του διοικητικού συμβουλίου και οι

σοβαρότερες αποφάσεις είναι αρμοδιότητα της γενικής συνέλευσης των μετόχων. Στη

γενική συνέλευση έχουν δικαίωμα να παραστούν και να ψηφίσουν όλοι οι μέτοχοι.

Κάθε μετοχή αντιπροσωπεύει μια ψήφο. Στην ανώνυμη εταιρία η πλειοψηφία είναι

πανίσχυρη και αποφασίζει για κάθε ζήτημα. Η μειοψηφία δεν έχει παρά μόνο κάποιες

ασθενείς δυνατότητες ελέγχου. Όπως γίνεται αντιληπτό, αυτό εξασφαλίζει στην

ανώνυμη εταιρία σταθερότητα διοικήσεως και απόλυτη ευχέρεια χειρισμών στη

λειτουργία της.

ζ) Η ανώνυμη εταιρία λόγω της σοβαρότητας της (μεγάλα κεφάλαια, πλήρες

λογιστήριο, δημοσιότητα κ.α.) παρέχει πλεονεκτήματα που καμιά άλλη μορφή

επιχειρήσεως δεν μπορεί να εξασφαλίσει. Στις αρχές, τις τράπεζες και την αγορά

αντιμετωπίζεται με μεγαλύτερη εμπιστοσύνη. Σε αυτό συντελεί και ο εύκολος τρόπος
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μεταβίβασης των μετοχών που μπορούν να δοθούν ως ενέχυρο για εξασφάλιση μιας

συναλλαγής ή και να μεταβιβασθούν για να επιτευχθεί η είσοδος νέων προσώπων στην

εταιρία. Παράλληλα οι τράπεζες και το κράτος πολλές φορές προκειμένου να

χρηματοδοτήσουν μια επένδυση, απαιτούν να περιβληθεί αυτή τον τύπο της ανώνυμης

εταιρίας. Επίσης στο Χρηματιστήριο Αξιών γίνονται δεκτές μόνο ανώνυμες εταιρίες.

η) Η ανώνυμη εταιρία όπως έχει διαμορφωθεί στο εξωτερικό και όπως

προβλέπει και η δική μας νομοθεσία είναι η εταιρία με το μεγάλο κεφάλαιο που ανήκει

στο ευρύ, το ανώνυμο κοινό. Ωστόσο στη πράξη έχει διαμορφωθεί στη χώρα μας ένας

ιδιαίτερος τύπος ανώνυμης εταιρίας, αυτός της οικογενειακής ανώνυμης εταιρίας που

αποτελεί και τη μεγάλη πλειοψηφία. Στην οικογενειακή ανώνυμη εταιρία οι ιδρυτές

και μοναδικοί μέτοχοι είναι τα μέλη μιας οικογένειας που για πολλά χρόνια

παραμένουν μέτοχοι με μικρές σε αριθμό και όχι συχνές μεταβιβάσεις μετοχών.

θ) Η ανώνυμη εταιρία έχει την εμπορική ιδιότητα κατά το τυπικό κριτήριο.

Σύμφωνα με το άρθρο 1 του Κ.Ν. 2190/20 ορίζει ότι: «Πάσα ανώνυμος εταιρία είναι

εμπορική και εάν ο σκοπός αυτής δεν είναι εμπορική επιχείρηση».

1.2 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Η ανώνυμη εταιρία είναι η επιχείρηση του μεγάλου κεφαλαίου. Ήδη αυτό είναι

ένα αξιόλογο πλεονέκτημα που της δίνει σπουδαία υπεροχή έναντι των άλλων μορφών

επιχειρηματικής δραστηριότητας. Άλλα πλεονεκτήματα της ανώνυμης εταιρίας είναι:

α) Η αυξημένη εμπιστοσύνη που εμπνέει στον κύκλο των συναλλασσόμενων με

αυτήν (τράπεζες, προμηθευτές, πελάτες). Την ίδια εμπιστοσύνη εμπνέει και μεταξύ

των μετόχων.

β) Η ευκολία μεταβίβασης των μετοχών, που παρέχει δυνατότητα ταχείας

αλλαγής φορέα (κυρίου της επιχειρήσεως). Η ιδιότητα αυτή των εταιρικών μεριδίων

παρέχει ακόμα δυνατότητα άμεσης εξυγίανσης και ανάπτυξης της ανώνυμης εταιρίας.
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Μια ανώνυμη εταιρία δηλαδή που βρίσκεται σε οικονομική δυσχέρεια μπορεί να

δανειοδοτηθεί με ενέχυρο τις μετοχές της ή να δεχθεί νέους μετόχους που θα την

αναζωογονήσει.

γ) Το περιορισμένο της ευθύνης. Η ευθύνη των μετόχων της ανώνυμης εταιρίας

απέναντι στους δανειστές της περιορίζεται στο ύψος της συμμετοχής τους σε αυτήν.

Δεν υπάρχει η απεριόριστη και αλληλέγγυη ευθύνη που συναντάται στους

ομόρρυθμους εταίρους των προσωπικών εταιριών και στους ατομικούς επιχειρηματίες.

Έτσι εκείνος που θέλει να αναπτύξει επιχειρηματική δραστηριότητα χωρίς να θέσει σε

κίνδυνο το σύνολο της περιουσίας του, θα προτιμήσει την ανώνυμη εταιρία.

δ) Φορολογικά πλεονεκτήματα. Η υπεραξία που τυχόν προκύπτει κατά την

πώληση των μετοχών λόγω διαφοράς τιμής πωλήσεως και τιμής κτήσεως

απαλλάσσονταν από το φόρο εισοδήματος. Σήμερα ισχύει η αυτοτελής φορολόγηση με

συντελεστή 5% της πραγματικής αξίας πωλήσεων των μη εισαγομένων στο

Χρηματιστήριο Αθηνών μετοχών. Υπάρχουν βέβαια και άλλα φορολογικά

πλεονεκτήματα όπως η απαλλαγή του εισφερόμενου κεφαλαίου κατά τη σύσταση της

ανώνυμης εταιρίας, των καταστατικών, της μεταβίβασης μετοχών, της διανομής

κερδών από τα τέλη χαρτοσήμου ή άλλη εισφορά υπέρ δημοσίου ή τρίτων.

Αφορολόγητη είναι και η υπεραξία των εισφερόμενων ειδών για το σχηματισμό του

μετοχικού κεφαλαίου, εφόσον η ανώνυμη εταιρία προέρχεται από μετατροπή ή

συγχώνευση που γίνεται κατά τις διατάξεις του Ν.Δ. 1297/77 και του Ν. 2166/93.

Επίσης δεν ζητείται τεκμήριο ύπαρξης εισοδήματος (πόθεν έσχες) για τα μετρητά που

καταθέτουν οι μέτοχοι Α.Ε. για σύσταση ή αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου.

ε)  Εχέγγυα μεγαλύτερης τάξεως και ειλικρίνειας. Η ανώνυμη εταιρία

υποχρεούται από το νόμο να τηρεί τα περισσότερα και τα σοβαρότερα βιβλία από κάθε

άλλη μορφή επιχειρήσεως. Επίσης υπόκειται στον έλεγχο του κράτους που ασκείται

από την οικεία νομαρχία και το Υπουργείο Εμπορίου και ακόμα υποχρεούται σε

τυπικές δημοσιότητες (δημοσίευση του ισολογισμού στον τύπο και στην Εφημερίδα

της Κυβερνήσεως, της έδρας και των αυξήσεων του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας

κ.α.). Με όλα αυτά αναγκάζεται κατά κάποιο τρόπο να έχει μεγαλύτερη τάξη στο
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λογιστήριο της και να είναι σε θέση να παρέχει σοβαρότερα και πιο αξιόπιστα

στοιχεία. Από την κατάσταση αυτή οφελούνται τόσο οι μέτοχοι όσο και οι δανειστές

της εταιρίας αλλά και οι δημόσιες αρχές.

στ) Εξασφάλιση καλών σχέσεων μεταξύ των μετόχων. Το κυριότερο ίσως

πλεονέκτημα που προσφέρει η ανώνυμη εταιρία στους μετόχους της είναι οι καλές και

σίγουρες σχέσεις ανάμεσα στους μετόχους. Στην προσωπική εταιρία επιτρέπεται η

καταγγελία αυτής εκ μέρους ενός εταίρου οποτεδήποτε. Συνεπώς αυτός που έχει την

πλειοψηφία δεν μπορεί να αισθάνεται ασφαλής, αφου και ο έχων συμμετοχή μόλις με

1% μπορεί να ζητήσει τη λύση της και να καταστρέψει ολόκληρη την επιχείρηση. Η

κατάσταση αυτή αποτελεί σοβαρότατο ανασταλτικό παράγοντα για κάθε

επιχειρηματία και σε συνδυασμό με το απεριόριστο της επιχειρηματικής ευθύνης

καταλήγει σε τεράστιο μειονέκτημα. Αντίθετα στην ανώνυμη εταιρία δεν επιτρέπεται

η καταγγελία αυτής και η λύση επέρχεται μόνο με απόφαση της πλειοψηφίας. Έτσι η

πλειοψηφία των μετόχων αποκλείεται να αιφνιδιαστεί ή να εκβιασθεί από τη

μειοψηφία. Τα παραπάνω ισχύουν σε κάθε περίπτωση και φυσικά και όταν οι μέτοχοι

είναι συγγενείς μεταξύ τους. Αυτό οδηγεί πολλούς αυτοδημιούργητους και γενικά

μικρομεσαίους επιχειρηματίες, που επιθυμούν να εξασφαλίσουν ομαλή συνέχιση της

επιχείρησης τους από τους κληρονόμους αυτών, στην απόφαση να μετατρέψουν την

ατομική επιχείρηση τους ή την προσωπική εταιρία τους σε ανώνυμη εταιρία. Την τάση

αυτή δηλαδή τη δημιουργία μεγάλων οικονομικών μονάδων ενισχύει και το κράτος

παρέχοντας φορολογικές απαλλαγές και άλλα κίνητρα.

1.3 ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΟΧΕΣ

Το μετοχικό κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα μερίδια που ονομάζονται μετοχές.

Σκοπός της διαίρεσης αυτής είναι ο σχηματισμός μεγάλου κεφαλαίου με τη

συγκέντρωση πολλών αποταμιευμάτων. Ο παραστατικός τίτλος μέσω του οποίου

δηλώνεται η ενοχική σχέση του κεφαλαιούχου μετόχου έναντι του κεφαλαίου

ονομάζεται επίσης μετοχή. Το μετοχικό κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρίας μπορεί να

καλυφθεί με δύο τρόπους, όπως ορίζει η παράγραφος 1 του άρθρου 8 του Κ.Ν.
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2190/20. Ο πρώτος είναι  να αναληφθεί από τα πρόσωπα που αναφέρονται στο

καταστατικό ως ιδρυτές και τα οποία πρέπει να είναι τουλάχιστον δύο. Ο δεύτερος

είναι να αναληφθεί από το κοινό με δημόσια εγγραφή. Η πρώτη περίπτωση είναι στη

χώρα μας η πιο συνηθισμένη. Σε αυτή αμελείται πολλές φορές η έκδοση των

παραστατικών τίτλων των μετοχών. Πάντως και όταν δεν εκτυπώνονται ‘η αργούν να

εκτυπωθούν οι οριστικοί τίτλοι των μετοχών, πρέπει να εκδίδονται και να χορηγούνται

στους μετόχους-ιδρυτές προσωρινοί τίτλοι. Αντίθετα στην κάλυψη του μετοχικού

κεφαλαίου με δημόσια εγγραφή είναι αναγκαία η εκτύπωση των μετοχών από την

αρχή.

Δεν επιτρέπεται να καταβληθεί το κεφάλαιο από ένα μόνο πρόσωπο ενώ το

καταστατικό αναφέρει περισσότερους ιδρυτές. Η συγκέντρωση όλων των μετοχών σε

μεταγενέστερο χρόνο σε ένα πρόσωπο δεν αποτελεί λόγο λύσης της ανώνυμης

εταιρίας. Το μετοχικό κεφάλαιο αποτελείται μόνο από τα στοιχεία ενεργητικού που

μπορούν να τύχουν χρηματικής αποτιμήσεως. Τα στοιχεία αυτά του ενεργητικού δεν

μπορεί να περιλαμβάνουν απαιτήσεις που προκύπτουν από ανάληψη υποχρεώσεως

εκτελέσεως εργασιών ή παροχής υπηρεσιών.

Το μετοχικό κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρίας μπορεί να καταβληθεί στην αρχή

ολόκληρο ή εν μέρει, αλλά στη δεύτερη περίπτωση το καταβλημένο μέρος αυτού κατά

τη σύσταση της εταιρίας δεν επιτρέπεται να είναι κατώτερο των 60000 €. Η ανώνυμη

εταιρία που προσφεύγει στην ολική ή μερική κάλυψη του μετοχικού της κεφαλαίου

από το κοινό με δημόσια εγγραφή, καθώς και εκείνη που συνάπτει ομολογιακό δάνειο

πρέπει να έχει μετοχικό κεφάλαιο, ολοσχερώς καταβλημένο, ύψους 300000 €. Επίσης

η ανώνυμη εταιρία, που προέρχεται από μετατροπή, συγχώνευση ή διάσπαση

σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.Δ. 1297/72 και του Ν. 2166/93 πρέπει να έχει

μετοχικό κεφάλαιο τουλάχιστον 300000 €. Το ίδιο ισχύει και για την ανώνυμη εταιρία

που προέρχεται από την απόσπαση κλάδου άλλης επιχειρήσεως.
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1.4 ΕΙΔΗ ΜΕΤΟΧΩΝ

Οι περισσότερες ανώνυμες εταιρίες έχουν τις μετοχές τους ανώνυμες, χωρίς

δηλαδή να αναγράφεται το όνομα του δικαιούχου πάνω σε αυτές. Η μεταβίβαση της

ανώνυμης μετοχής γινόταν με απλή παράδοση του τίτλου και σχετική συμφωνία των

μερών, χωρίς συμφωνητικό έγγραφο. Από της ισχύος του Ν. 2459/97, η μεταβίβαση

των μη εισαγομένων μετοχών στο Χρηματιστήριο Αθηνών γίνεται μόνο με

συμβολαιογραφικό έγγραφο ή ιδιωτικό, θεωρημένο από τη Δ.Ο.Υ.. Ορισμένες

ανώνυμες εταιρίες έχουν τις μετοχές τους ονομαστικές. Κύριος της ονομαστικής

μετοχής έναντι της ανώνυμης εταιρίας αλλά και κάθε τρίτου θεωρείται ο

αναγραφόμενος ως μέτοχος στο βιβλίο μετοχών. Η μεταβίβαση των μετοχών γίνεται

με εγγραφή στο παραπάνω βιβλίο και έκδοση νέου τίτλου στο όνομα του νέου μετόχου

ή σημείωση στον παλιό τίτλο του ονόματος και στοιχείων τόσο του παλιού όσο και

του νέου μετόχου.

Κοινές καλούνται οι μετοχές για τις οποίες δεν ορίζεται κανένα προνόμιο και

προνομιούχες εκείνες που έχουν κάποιο προνόμιο. Το προνόμιο μπορεί να αφορά και

μετοχές επικαρπίας .

1.5 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΜΕΤΟΧΩΝ

Με βάση τα δικαιώματα που παρέχουν, οι μετοχές διακρίνονται στις ακόλουθες

κατηγορίες:

Κοινές μετοχές: είναι αυτές που παρέχουν τη δυνατότητα συμμετοχής στην

αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, στη διανομή των κερδών καθώς επίσης και στις

αποφάσεις της εταιρίας.

Προνομιούχες μετοχές: είναι αυτές οι οποίες δικαιούνται προνομιακή απόληψη

του πρώτου μερίσματος, τόσο για την τρέχουσα όσο και για τις προηγούμενες χρήσεις,

στις οποίες δεν καταβλήθηκε μέρισμα λόγω ζημιών ή καταβλήθηκε μέρισμα
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μικρότερο από το προβλεπόμενο, βάσει του νόμου, καθώς επίσης και κατά τη λύση και

εκκαθάριση της εταιρίας. Οι προνομιούχες μετοχές διακρίνονται σε μετοχές μετά

ψήφου και άνευ ψήφου. Προκειμένου να μετατραπούν οι προνομιούχες μετοχές «άνευ

ψήφου» σε κοινές μετοχές με ψήφο, απαιτείται η σύγκληση  της γενικής συνέλευσης

των μετόχων και η πλειοψηφία των ¾ του συνόλου του εκπροσωπούμενου κοινού

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου.

Μετοχές επικαρπίας: Σε περίπτωση που η εταιρία προβεί σε απόσβεση του

μετοχικού κεφαλαίου χορηγεί στους μετόχους, των οποίων το κεφάλαιο αποσβέστηκε,

μετοχές επικαρπίας. Αυτές δεν παρέχουν στους μετόχους που τις κατέχουν δικαίωμα

συμμετοχής στη διοίκηση, ούτε στο προϊόν εκκαθάρισης της εταιρίας, τους δίνουν

όμως τη δυνατότητα συμμετοχής στα κέρδη.

Μια άλλη διάκριση των μετοχών είναι σε ανώνυμες και ονομαστικές. Η έκδοση

τους πρέπει να προβλέπεται στο καταστατικό που συντάσσει η εταιρία.

Ανώνυμες είναι οι μετοχές στις οποίες δεν αναγράφεται το όνομα του

δικαιούχου. Εκδίδονται μόνο αν η αξία αυτών έχει ολοσχερώς εξοφληθεί.

Ονομαστικές είναι οι μετοχές που αναγράφουν το όνομα του κατόχου τους.

Δεσμευμένες μετοχές: Κατά την ίδρυση της εταιρίας, δίνεται η δυνατότητα

στους μετόχους – ιδρυτές να δεσμεύσουν όλες ή ένα ορισμένο αριθμό μετοχών, οι

οποίες δεν μπορούν να μεταβιβαστούν ελεύθερα για το χρονικό διάστημα που διαρκεί

η δέσμευση τους.

1.6 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

Στις μεγάλες επιχειρήσεις το ανώτατο όργανο είναι τελείως ανεξάρτητο από τον

ιδρυτή ή επιχειρηματία. Αλλά και στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις αν αυτές έχουν

περιβληθεί τον τύπο της Ε.Π.Ε. ή της ανώνυμης εταιρίας το ανώτατο όργανο
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διοικήσεως αποστασιοποιείται από τα φυσικά πρόσωπα των ιδρυτών και

επιχειρηματιών και είναι αντίστοιχα η συνέλευση των εταίρων και η γενική συνέλευση

των μετόχων.

Η Γενική Συνέλευση των μετόχων είναι το πρώτο και κυρίαρχο όργανο της

εταιρίας, στο οποίο συμμετέχουν τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που κατέχουν μετοχές

της εταιρίας κατά την ημερομηνία συγκρότησης της Γενικής Συνέλευσης και

κυριότερες αρμοδιότητες  αυτής είναι να εκλέγει τα όργανα διοικήσεως και εποπτείας

της εταιρίας, να εγκρίνει τον ετήσιο ισολογισμό και τα πεπραγμένα της διοικήσεως, να

προβεί σε τροποποιήσεις διατάξεων του καταστατικού, καθώς και διορισμού των

υπολοίπων οργάνων διοίκησης και ορισμού των αρμοδιοτήτων τους. Οι αποφάσεις της

Γενικής Συνέλευσης αφορούν τη ζωή και τη λειτουργία της εταιρίας. Αφορούν

θέματα, που σχετίζονται με τις τροποποιήσεις διατάξεων του καταστατικού, την

εκλογή των μελών του ΔΣ και των ελεγκτών της εταιρίας, την έγκριση των

οικονομικών καταστάσεων και την αποδοχή ή μη διάθεσης των αποτελεσμάτων,

σύμφωνα με την πρόταση του ΔΣ. Επίσης, η ΓΣ αποφασίζει για την έκδοση

ομολογιακού δανείου, τη συγχώνευση ή μετατροπή της εταιρίας, τη λύση και

εκκαθάριση αυτής και για τον διορισμό των εκκαθαριστών.

Η ΓΣ συνεδριάζει, είτε αυτόκλητα είτε μετά από πρόσκληση του ΔΣ στην έδρα

της εταιρίας. Οι αποφάσεις της λαμβάνονται κατά την πλειοψηφία του μετοχικού

κεφαλαίου που εκπροσωπείται σε αυτή και είναι δεσμευτικές για το σύνολο των

μετόχων. Οφείλει να συνεδριάζει τουλάχιστον μια φορά τον χρόνο και για να έχει

δυνατότητα λήψης αποφάσεων, πρέπει  σε αυτή να παρευρίσκονται μέτοχοι που

εκπροσωπούν, τουλάχιστον το 20% του μετοχικού κεφαλαίου, με την προϋπόθεση ότι

αυτό το ποσοστό δεν θα είναι μικρότερο από το ελάχιστο προβλεπόμενο ποσό που

ορίζει ο νόμος για τη σύσταση της εταιρίας. Στην περίπτωση που η εταιρία καλείται

να λάβει αποφάσεις για κρίσιμα θέματα, ο νόμος ορίζει μεγαλύτερο ποσοστό

προσέλευσης, έτσι ώστε η συνέλευση να έχει απαρτία.

Για να θεωρηθεί ότι η καταστατική ΓΣ συνεδριάζει νόμιμα πρέπει σε αυτή να

παρευρίσκονται μέτοχοι, που εκπροσωπούν τα 2/3 του καταβεβλημένου μετοχικού

κεφαλαίου. Σε περίπτωση μη απαρτίας, συγκαλείται ξανά εντός είκοσι ημερών και
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θεωρείται ότι συνεδριάζει νόμιμα, εάν παρευρίσκονται σε αυτή μέτοχοι που

εκπροσωπούν το ½ του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Εάν δεν

παρευρίσκεται ο προβλεπόμενος αριθμός μετόχων που να εκπροσωπεί το ½ του

μετοχικού κεφαλαίου, η συνέλευση συγκαλείται σε διάστημα είκοσι ημερών και

θεωρείται ότι συνεδριάζει νόμιμα, εάν παρευρίσκονται σε αυτή μέτοχοι που να

εκπροσωπούν το 1/3 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Οι αποφάσεις της

καταστατικής ΓΣ για ορισμένα θέματα πέρα από την αυξημένη πλειοψηφία για την

απαρτία της, απαιτούν και αυξημένο ποσοστό στη λήψη των αποφάσεων τους

Τόσο στην περίπτωση που η ΓΣ συνεδριάζει μετά από πρόσκληση του ΔΣ της

εταιρίας όσο και στην περίπτωση εκείνη που συνεδριάζει αυτόκλητα, θα πρέπει να

υπάρξει μέριμνα ώστε το σύνολο των μετόχων να πληροφορηθούν για τον τόπο

συνεδρίασης, την ημερομηνία και την ώρα της συνεδρίασης, καθώς και τα θέματα της

ημερήσιας διάταξης για τα οποία θα ληφθούν αποφάσεις από τους μετόχους. Η

ανακοίνωση της πρόσκλησης στην περίπτωση που η ΓΣ δεν είναι αυτόκλητη

επιβάλλεται να δημοσιευτεί είκοσι μέρες πριν από τη σύγκληση της στο φύλλο

εφημερίδας της κυβερνήσεως στο τεύχος των ΑΕ και ΕΠΕ στον ημερήσιο πολιτικό

τύπο, σε μια οικονομική εφημερίδα και σε μια ημερήσια ή εβδομαδιαία εφημερίδα, η

οποία εκδίδεται στον τόπο έδρας της ανώνυμης εταιρίας. Είκοσι μέρες μετά την

ημερομηνία σύγκλησης της ΓΣ, οι αποφάσεις της υποβάλλονται στην αρμόδια

διεύθυνση της Νομαρχίας προς δημοσίευση.

Οι αποφάσεις της ΓΣ είναι άκυρες, όταν αυτές λαμβάνονται κατά παράβαση του

νόμου ή όταν μέσα από αυτές θίγονται συμφέροντα μετόχων και πιστωτών της

εταιρίας. Την ακύρωση μιας απόφασης έχουν δικαίωμα να ζητήσουν :

Μέτοχοι οι οποίοι εκπροσωπούν τουλάχιστον το 1/20 του καταβεβλημένου

μετοχικού κεφαλαίου. Το Διοικητικό Συμβούλιο και τέλος οποιοδήποτε μέλος του ΔΣ

της εταιρίας εφόσον διαπραγματεύεται ζήτημα ποινικής δίωξης ή αποζημίωσης

εναντίον του.
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Στη πράξη το Διοικητικό Συμβούλιο της ανώνυμης εταιρίας αποτελεί το

ανώτατο όργανο διοικήσεως αυτής. Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι αρμόδιο να

αποφασίζει για κάθε πράξη που αφορά στη διοίκηση της εταιρίας, τη διαχείριση αυτής

και την επιδίωξη του σκοπού της. Κυριότερες αρμοδιότητες του είναι να εκπροσωπεί

την εταιρία δικαστικώς και εξωδίκως, να διοικεί την εταιρία διεκπεραιώνοντας όλες τις

καθημερινές εργασίες της, μέσα στα πλαίσια που διαγράφουν το καταστατικό της

εταιρίας και ενδεχομένως αποφάσεις της γενικής συνέλευσης των μετόχων. Το

Διοικητικό Συμβούλιο ενεργεί συλλογικά, αλλά του παρέχεται από το νόμο το

δικαίωμα να μεταβιβάζει μέρος ή το σύνολο των αρμοδιοτήτων του σε ένα ή

περισσότερα μέλη του ή και σε τρίτα πρόσωπα.

Τα μέλη του ΔΣ είναι τουλάχιστον τρία και η θητεία τους δεν μπορεί να

υπερβαίνει τα έξι χρόνια. Οι σύμβουλοι, μέτοχοι ή μη, είναι πάντοτε επανεκλέξιμοι και

ελεύθερα ανακλητοί (άρθρο 10 παρ 1 Ν 2339/95). Συνήθως το Διοικητικό Συμβούλιο

ορίζει ένα ή περισσότερα από τα μέλη του που ονομάζονται διευθύνοντες σύμβουλοι

και τα εξουσιοδοτεί να ενεργούν για λογαριασμό του ώστε να γίνεται πιο ευέλικτη η

άσκηση της διοικήσεως.  Στην πρώτη συνεδρίαση μετά την εκλογή τους, εκλέγουν τον

πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και τον διευθύνοντα σύμβουλο. Το Διοικητικό Συμβούλιο

συνεδριάζει τουλάχιστον μια φορά τον μήνα στην έδρα της εταιρίας, μετά από

πρόσκληση του προέδρου του και σε οποιαδήποτε χρονική στιγμή, εάν αυτό ζητηθεί

από τουλάχιστον δύο μέλη του. Προκειμένου οι αποφάσεις του να είναι νόμιμες

απαιτείται να παρευρίσκονται στη συνεδρίαση τα μισά συν ένα από τα μέλη του, τα

οποία δεν μπορεί να είναι λιγότερα από τρία. Οι αποφάσεις καταγράφονται στο βιβλίο

πρακτικών συνεδριάσεων του διοικητικού συμβουλίου.

Ο γενικός διευθυντής διορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο. Άλλοτε υπάρχει

παράλληλα με το διευθύνοντα σύμβουλο και άλλοτε είναι το ίδιο πρόσωπο. Στο γενικό

διευθυντή ανατίθενται κυρίως διοικητικά καθήκοντα, ενώ ο διευθύνων σύμβουλος

μπορεί να έχει το σύνολο των αρμοδιοτήτων του διοικητικού συμβουλίου.

Ανάλογα με το οργανόγραμμα που διαθέτει κάθε εταιρία, το Διοικητικό

Συμβούλιο ή ο γενικός διευθυντής διορίζει τους προϊσταμένους των διάφορων
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διευθύνσεων, τμημάτων και άλλων υπηρεσιών αυτής. Αν υπάρχει σχετικός

κανονισμός, οι διατάξεις του προβλέπουν λεπτομερώς τον τρόπο πληρώσεως των

θέσεων αυτών, τα καθήκοντα κάθε προϊσταμένου και τον τρόπο λειτουργίας των

διάφορων υπηρεσιών.

1.7 ΕΙΔΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΝ

Οι γενικές συνελεύσεις, ανάλογα με τα θέματα της ημερησίας διάταξης, για τα

οποία οι μέτοχοι καλούνται να συζητήσουν και να λάβουν αποφάσεις, διακρίνονται

στα εξής είδη:

Τακτική. Αφορά τη γενική συνέλευση που συνέρχεται υποχρεωτικά κάθε έτος

και μέσα σε χρονικό διάστημα έξι μηνών από την ημερομηνία λήξης της

διαχειριστικής χρήσης και έχει ως θέματα την έγκριση ή μη των ετησίων οικονομικών

καταστάσεων, τον έλεγχο της διοίκησης της εταιρίας, την απαλλαγή ή μη των

ελεγκτών και των μελών του διοικητικού συμβουλίου από κάθε ευθύνη αποζημίωσης

και την εκλογή νέων μελών διοικητικού συμβουλίου και ελεγκτών. Προϋπόθεση για τη

σύγκληση της είναι να παρευρίσκονται μέτοχοι που κατέχουν το 1/5 του μετοχικού

κεφαλαίου. Σε περίπτωση που δεν επιτυγχάνεται η παραπάνω απαρτία, η συνέλευση

επαναλαμβάνεται εντός είκοσι ημερών και συνεδριάζει νόμιμα χωρίς να απαιτείται η

παρουσία μετόχων που κατέχουν ορισμένο ποσοστό μετοχικού κεφαλαίου. Σε

περίπτωση που εκτός των παραπάνω θεμάτων, στη ΓΣ υπάρχουν θέματα που έχουν

μεγαλύτερη βαρύτητα για τη λειτουργία της εταιρίας, ο νόμος επιβάλλει μεγαλύτερο

ποσοστό προκειμένου να υπάρχει απαρτία . Η συνέλευση μπορεί να αναβληθεί, εάν

αυτό ζητηθεί από μετόχους που εκπροσωπούν το 1/20 του κεφαλαίου, πρέπει ωστόσο

να συνεδριάσει υποχρεωτικά εντός 30 ημερών από την ημερομηνία αναβολής της.

Έκτακτη. Είναι η γενική συνέλευση η οποία συγκαλείται εντός δέκα ημερών,

μετά από αίτηση των μετόχων ή των ελεγκτών προς το διοικητικό συμβούλιο της

εταιρίας σε μια οποιαδήποτε χρονική στιγμή, με θέματα τα οποία αναφέρονταν στην

αίτηση.
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Καταστατική. Είναι η ΓΣ η οποία συγκαλείται με σκοπό την τροποποίηση του

καταστατικού της εταιρίας. Οι αποφάσεις της αφορούν θέματα που έχουν σχέση με τη

μεταβολή του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας ή των σκοπών της εταιρίας, την

έκδοση ομολογιακού δανείου, την αλλαγή της έδρας, τη λύση ή την παράταση της

διάρκειας της, καθώς και θέματα σχετικά με τη διάσπαση ή συγχώνευση ή μετατροπή

ή αναβίωση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

2.1 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

Η εταιρία αποκτά νομική προσωπικότητα με τη δημοσιοποίηση του

καταστατικού, που πραγματοποιείται μετά την υπογραφή του από τους μετόχους-

ιδρυτές και την πιστοποίηση του από τις αρμόδιες δημόσιες αρχές. Συγκεκριμένα:

υποβάλλεται στο αρμόδιο επιμελητήριο προκειμένου να καταχωρηθεί η επωνυμία της

εταιρίας και καταβάλλεται το σχετικό παράβολο για την καταχώρηση της.

Καταβάλλεται φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου με ευθύνη των ιδρυτών της

εταιρίας εντός 15 ημερών από την υπογραφή του καταστατικού της. Το ποσό του

φόρου ανέρχεται σε 1% του μετοχικού κεφαλαίου.

Το σφραγισμένο από την οικεία ΔΟΥ καταστατικό της εταιρίας καθώς και η

βεβαίωση του επιμελητηρίου, κατατίθεται στη διεύθυνση εμπορίου της νομαρχίας

όπου εδρεύει η εταιρία προκειμένου να λάβει τον αριθμό μητρώου ανωνύμων εταιριών

(ΜΑΕ) και η περίληψη του να καταχωρηθεί στην εφημερίδα της κυβερνήσεως (ΦΕΚ)

τεύχος των ΑΕ και ΕΠΕ καταβάλλοντας τα σχετικά τέλη.

Από την στιγμή που η περίληψη του καταστατικού δημοσιεύεται στην

εφημερίδα της κυβερνήσεως, η εταιρία λαμβάνει νομική υπόσταση. Στη συνέχεια: Από

την αρμόδια ΔΟΥ που έχει την έδρα της η εταιρία, λαμβάνει το πιστοποιητικό έναρξης

άσκησης δραστηριότητας, καταβάλλοντας το τέλος έναρξης και τον αριθμό

φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) με τον οποίο πραγματοποιεί τις συναλλαγές της. Για τα

παραπάνω, υποχρεούται να προσκομίσει τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

1) Έγκριση από τη νομαρχία

2) Ανακοίνωση της νομαρχίας

3) Καταστατικό
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4) Τίτλο κυριότητας ή μισθωτήριο επαγγελματικής εγκατάστασης ακινήτου το

οποίο και θα χρησιμοποιηθεί ως έδρα για την εταιρία

5) Υπεύθυνη δήλωση του εκπροσώπου της ΑΕ ότι θα προσκομίσει το ΦΕΚ

σύστασης της ανώνυμης εταιρίας μόλις δημοσιευτεί

6) Αντίγραφο από τη δήλωση καταβολής του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου

1%

7) Ασφαλιστική ενημερότητα για τα μέλη του ΔΣ με συμμετοχή πάνω από 3%

που υπάγονται στην ασφάλιση του ΤΑΕ για ανώνυμες με αντικείμενο εργασιών την

εμπορία ενώ για τις εταιρίες με άλλο αντικείμενο εργασιών ασφαλιστική ενημερότητα

των μελών του ΔΣ με συμμετοχή πάνω από 5% που υπάγονται στην ασφάλιση του

ΤΕΒΕ

8) Φωτοαντίγραφο της ταυτότητας του νομίμου εκπροσώπου

9) Φωτοαντίγραφα των εκκαθαριστικών σημειωμάτων των φορολογικών

δηλώσεων των μελών του ΔΣ

10) Βεβαίωση εγγραφής στο επιμελητήριο

11) Εξουσιοδότηση για το τρίτο πρόσωπο που θα εκπροσωπεί στην έναρξη την

ΑΕ

12) Θεωρούνται τα βιβλία και τα στοιχεία στα οποία θα καταχωρούνται οι

συναλλαγές της εταιρίας.

Η υποβολή του καταστατικού στις αρμόδιες υπηρεσίες, συνοδεύεται με το

αποδεικτικό καταβολής του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου και των εξόδων

δημοσίευσης στο φύλλο της εφημερίδας της κυβερνήσεως.

2.2 ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

Το καταστατικό της εταιρίας πρέπει να περιέχει τουλάχιστον τα εξής στοιχεία :

την επωνυμία και το σκοπό της εταιρίας, την έδρα της εταιρίας, τη διάρκειά της, το

ύψος και τον τρόπο καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου, το είδος των μετοχών, τον

αριθμό, την ονομαστική αξία και την έκδοση τους, για τον αριθμό των μετοχών κάθε

κατηγορίας αν υπάρχουν μετοχές περισσότερων κατηγοριών, τη μετατροπή
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ονομαστικών μετοχών σε ανώνυμες και ανωνύμων σε ονομαστικές, τη σύγκλιση, τη

συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες του διοικητικού συμβουλίου, τη

σύγκληση, συγκρότηση, λειτουργία και τις αρμοδιότητες των γενικών συνελεύσεων,

τους ελεγκτές, τα δικαιώματα των μετόχων, τον ισολογισμό και την διάθεση κερδών,

τη λύση και εκκαθάριση της εταιρίας.

2.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΡΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ

Επωνυμία εταιρίας : Η ανώνυμη εταιρία λαμβάνει την επωνυμία της από το είδος

των εργασιών που σκοπεύει να πραγματοποιήσει. Μπορεί να περιέχει και το

ονοματεπώνυμο του ιδρυτή ή άλλου φυσικού προσώπου ή και την επωνυμία κάποιας

εμπορικής εταιρίας, Πρέπει όμως απαραίτητα να περιέχονται οι λέξεις ανώνυμος

εταιρία. Απαγορεύεται η επωνυμία να συγχέεται με την επωνυμία άλλης εταιρίας.

Επίσης η επωνυμία είναι δυνατόν να εκφραστεί και σε άλλη γλώσσα σε πιστή

μετάφραση, προκειμένου να διευκολυνθούν οι συναλλαγές της με τρίτους που

εδρεύουν στο εξωτερικό.

Η έδρα της εταιρίας : έδρα της εταιρίας ορίζεται ο τόπος, όπου θα εδρεύει η

διοίκηση της και ασκείται, αλλά όχι απαραίτητα η επιχειρηματική της δραστηριότητα

της. Ο Κ.Ν. 2190/1920 δίνει την δυνατότητα να οριστεί ως έδρα, δήμος ή κοινότητα

και να μην προσδιοριστεί συγκεκριμένη διεύθυνση προκειμένου να μην υπάρχει

ανάγκη τροποποίησης του καταστατικού σε κάθε αλλαγή διεύθυνσης, αλλά μόνο στην

περίπτωση που η εταιρία αλλάζει δήμο ή κοινότητα.

Ο σκοπός της εταιρίας αναφέρεται σε δύο άρθρα. Στο άρθρο 2 το οποίο ορίζει

ότι το καταστατικό πρέπει να περιλαμβάνει διάταξη περι του σκοπού της εταιρίας και

στο άρθρο 5 όπου απαιτείται συσχετισμός επωνυμίας και σκοπού. Σε περίπτωση που ο

σκοπός της εταιρίας εκτείνεται σε πολλά αντικείμενα, η επωνυμία μπορεί να

λαμβάνεται από τα κυριότερα από αυτά. Τυχόν διεύρυνση του σκοπού δεν

συνεπάγεται αναγκαίως και τη μεταβολή της εταιρικής επωνυμίας με την οποία η

εταιρία είναι ήδη γνωστή στις συναλλαγές. Η θεωρία και η νομολογία έχουν κάνει
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δεκτό ότι ο σκοπός της ανώνυμης εταιρίας μπορεί να είναι ευρύς και να περιλαμβάνει

περισσότερα από ένα αντικείμενα αλλά δεν μπορεί να είναι τελείως γενικός και

αόριστος.

Η ανώνυμη εταιρία είναι εμπορική, έστω και αν ο σκοπός αυτής δεν είναι

εμπορική επιχείρηση. Στην εταιρία αυτή η εταιρική ιδιότητα ενσωματώνεται σε

μετοχές, οι οποίες μπορεί να είναι ονομαστικές ή ανώνυμες και οι οποίες κατά κανόνα

είναι εύκολα μεταβιβαστές. Η ανώνυμη εταιρία υποχρεούται από τον ΚΒΣ π.δ. 186/92

να τηρεί πάντοτε ανώτατης κατηγορίας βιβλία, σήμερα τρίτης κατηγορίας, δηλαδή το

διπλογραφικό σύστημα με οποιοδήποτε λογιστικό σύστημα κλασσικό, συγκεντρωτικό

κτλ. και σύμφωνα με τις γενικά παραδεκτές λογιστικές αρχές

Διάρκεια: η διάρκεια της εταιρίας δεν ορίζεται από το νόμο. Για τον λόγο αυτό,

είναι απαραίτητη η αναγραφή στο καταστατικό συγκεκριμένης χρονικής διάρκειας, η

οποία συνήθως ορίζεται πάνω από 50 χρόνια, προκειμένου να αποφεύγονται συχνές

τροποποιήσεις του. Ανώνυμη εταιρία με αόριστη διάρκεια δεν γίνεται δεκτή.

Το κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρίας : Το κατώτατο όριο του μετοχικού

κεφαλαίου της ανώνυμης εταιρίας ορίζεται στο ποσό των 60000,00 €, ολοσχερώς

καταβεβλημένο κατά τη σύσταση της εταιρίας, όταν γίνεται με ιδιωτική ή άμεση ή

ενιαία κάλυψη. Το κεφάλαιο της ανώνυμης εταιρίας αναλαμβάνεται από δύο

τουλάχιστον ιδρυτές, σύμφωνα με όσα ορίζονται στο καταστατικό της εταιρίας. Το

κεφάλαιο μπορεί να καταβληθεί ολόκληρο ή μερικώς. Σε περίπτωση μερικής

καταβολής, το καταβλημένο μέρος δεν μπορεί να είναι κατώτερο των 60000,00 €.

Μερική καταβολή κεφαλαίου δεν επιτρέπεται σε περίπτωση εισφοράς σε είδος.

Μετοχές :  Καθορίζεται το είδος των μετοχών, ονομαστικές ή ανώνυμες, κοινές

ή προνομιούχες, ο αριθμός τους ανα κατηγορία, η ονομαστική τους αξία και η τιμή

έκδοσης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΕΝΤΥΠΑ ΙΔΡΥΣΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

3.1 ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ

Ένα παράδειγμα καταστατικού είναι το παρακάτω βασισμένο στην μελέτη

περίπτωσης (case study) που χρησιμοποιείται στην εργασία για την καλύτερη

κατανόηση των διαδικασιών και εντύπων που απαιτούνται για την ίδρυση μίας

Ανώνυμης Εταιρείας.

ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 60.000,00 ΕΥΡΩ

Στη Θεσσαλονίκη, σήμερα στις είκοσι εννιά (29) Ιουνίου του δύο χιλιάδες εννιά

(2009), ημέρα Δευτέρα, στο συμβολαιογραφείο μου, που βρίσκεται στον πέμπτο (5ο)

όροφο, της πολυώροφης οικοδομής στη Λεωφόρο Νίκης αριθμός 1 και σε μένα, τη

συμβολαιογράφο Χριστίνα Φαρδή του Κωνσταντίνου, που έχω την έδρα μου στη

Θεσσαλονίκη, παρουσιάστηκαν οι μη εξαιρούμενοι από το Νόμο 1) ο Αθανάσιος

Τσίρκος του Κωνσταντίνου και της Φρειδερίκης, έμπορος που γεννήθηκε στη Κατερίνη

το 1986 και κατοικεί στην οδό Γρηγορίου Λαμπράκη 23 – Τούμπα, κάτοχος του δελτίου

αστυνομικής ταυτότητας υπ’ αριθμόν Χ 626813 που εκδόθηκε την 27-8-2005 από το

Τ.Α. Τούμπας, ο οποίος έχει Α.Φ.Μ. 059187814 και υπάγεται στη Δ.Ο.Υ. Τούμπας και 2)

ο Πέτρος Αντώνιου του Γεωργίου και της Μαρίας, έμπορος που γεννήθηκε στη

Θεσσαλονίκη το 1982 και κατοικεί στη Θεσσαλονίκη, οδός Γαμβέττα αριθμός 9, κάτοχος

του δελτίου αστυνομικής ταυτότητας υπ’ αριθμόν ξ 499458 που εκδόθηκε την 27-5-

2001 από το Β΄Α.Τ. Θεσσαλονίκης, ο οποίος έχει Α.Φ.Μ. 053862104 και υπάγεται στη

Δ.Ο.Υ. ΣΤ΄ Θεσσαλονίκης, οι οποίοι ζήτησαν τη σύνταξη του παρόντος με το οποίο

δήλωσαν ότι συνιστούν ανώνυμη εταιρία η οποία διέπεται από τις διατάξεις του Κ.Ν.



- 23 -

2190/1920, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει και τα προεδρικά διατάγματα Ν.Δ

34/1968, Ν.Δ. 665/70, Ν. 2339/95, Ν. 2741/99, Ν. 2753/99, Ν. 2837/2000, Ν.

2842/2000, Ν. 2892/2001, 2919/2001, και 2941/2001 της οποίας το καταστατικό έχει

ως εξής:

Κεφαλαιο Ι

ΕΠΩΝΥΜΙΑ, ΣΚΟΠΟΣ, ΕΔΡΑ ΚΑΙ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

ΑΡΘΡΟ 1ο ΕΠΩΝΥΜΙΑ

Συνίσταται Ανώνυμη Εταιρία με την επωνυμία: «ΤΣΙΡΚΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ

ΑΝΩΝΥΜΗ, ΕΜΠΟΡΙΚΗ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ

ΕΙΔΩΝ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ Α.Ε.Β.Ε.» και το διακριτικό τίτλο «ΑΒΕΡΩΦ Α.Ε.». Για

τις συναλλαγές της εταιρίας με την αλλοδαπή, η πιο πάνω επωνυμία θα αποδίδεται σε

πιστή μετάφραση σε οποιαδήποτε γλώσσα.

ΑΡΘΡΟ 2ο

ΕΔΡΑ

Έδρα της εταιρίας ορίζεται ο Δήμος Θεσσαλονίκης και συγκεκριμένα το

κατάστημα στην οδό Πολυβίου 21 – Άνω Τούμπα όπου αυτή ενάγει και ενάγεται για

κάθε διαφορά και στις περιπτώσεις ακόμη της ειδικής δωσιδικίας, σύμφωνα με τον

Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας. Μ απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, θα είναι

δυνατή η ίδρυση υποκαταστημάτων, γραφείων, πρακτορείων, αντιπροσωπειών κ.λ.π. σε

οποιοδήποτε άλλο μέρος της Ελλάδας και του εξωτερικού. Στην ιδρυτική πράξη των

υποκαταστημάτων αυτών, ορίζεται η έκταση των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων τους,

οι Διευθυντές στους οποίους ανατίθεται η διοίκηση και γενικά τα του προσωπικού τους

και λειτουργίας τους.
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ΑΡΘΡΟ 3ο

ΣΚΟΠΟΣ

1. Σκοπός της εταιρίας είναι: α) Η ίδρυση και λειτουργία καταστημάτων,

αναψυκτηρίων, εστιατορίων, μπαρ και γενικά χώρων πώλησης τροφίμων, ποτών,

αναψυκτικών, ειδών ζαχαροπλαστικής, παγωτών κ.τ.λ. και κάθε είδους βρώσιμων

παρασκευασμάτων και συναφών ειδών.

β) Η ίδρυση και λειτουργία εργαστηρίων παρασκευής των παραπάνω ειδών.

γ) Η ίδρυση και λειτουργία αλυσίδας καταστημάτων όμοιας μορφής και

δραστηριότητας για την μεταπώληση χονδρική ή λιανική των παραπάνω ειδών στην

Ελλάδα και στο εξωτερικό, με σκοπό το κέρδος.

δ) Η αντιπροσώπευση και εμπορία-πρακτόρευση ελληνικών και αλλοδαπών οίκων,

προϊόντων όμοιας και συναφούς μορφής καθώς επίσης και μηχανολογικού εξοπλισμού

μονάδων διατροφής.

ε) Η δημιουργία και συμμετοχή σε άλλες επιχειρήσεις (ελληνικές ή αλλοδαπές) ή σε

εργασίες επιδιώκουσες τους αυτούς ή παρεμφερείς σκοπούς.

στ) Η οργάνωση, παροχή υπηρεσιών, εξυπηρέτηση και παροχή συμβουλών σε

επισιτιστικές μονάδες και ειδικά σε μονάδες ειδών διατροφής, καθώς επίσης η

οργάνωση και εξυπηρέτηση δεξιώσεων, γευμάτων, εστιατορίων, τροφοδοσίας πλοίων,

αεροσκαφών κ.τ.λ. και γενικά οργανωμένης τροφοδοσίας.

2. Για την επίτευξη του σκοπού της η εταιρία μπορεί: α) Να συμμετέχει, να

συνεργάζεται, να συγχωνεύεται με επιχείρηση παρεμφερή σκοπού οποιουδήποτε

εταιρικού τύπου.

β) Να συνεργάζεται με οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο με οποιονδήποτε

τρόπο.

γ) Να ιδρύει υποκαταστήματα ή πρακτορεία οπουδήποτε.

Οι παραπάνω σκοποί μπορούν να επιδιωχθούν εντός και εκτός της ελληνικής

επικράτειας, τηρουμένων των διατάξεων των σχετικών νόμων και κανονισμών.
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ΑΡΘΡΟ 4ο

ΔΙΑΡΚΕΙΑ

Η διάρκεια της εταιρίας ορίζεται για πενήντα (50) χρόνια και αρχίζει από την

καταχώρηση στο Μητρώο Α.Ε. από την αρμόδια Εποπτεύουσα Αρχή απόφασης για την

παροχή άδειας σύστασης της παρούσης εταιρίας και την έγκριση του καταστατικού της.

Η διάρκεια της εταιρίας μπορεί να παραταθεί ή να μειωθεί με τροποποίηση του

παρόντος άρθρου ύστερα από σχετική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που λαμβάνεται

με αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία του άρθρου 15 του παρόντος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ - ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΜΕΤΟΧΕΣ

ΑΡΘΡΟ 5ο

ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

1. Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας ορίζεται σε Ευρώ εξήντα χιλιάδες

(60000,00) και θα καταβληθεί ολόκληρο σύμφωνα με αυτά που ορίζει λεπτομερώς το

άρθρο 35 του παρόντος και κατανέμεται σε χίλιες (1000) ανώνυμες μετοχές,

ονομαστικής αξίας εξήντα (60,00) Ευρώ η κάθε μια.

2. Με την επιφύλαξη της παρ. 4 του άρθρου αυτού, κατά τη διάρκεια της πρώτης

πενταετίας από τη σύσταση της εταιρίας, το Διοικητικό Συμβούλιο, έχει το δικαίωμα με

απόφαση του, για την οποία χρειάζεται πλειοψηφία τουλάχιστον των 2/3 του συνόλου

των μελών του, α) να αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο μερικά ή ολικά με έκδοση νέων

μετοχών. Το ποσό των αυξήσεων δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό του αρχικού μετοχικού

κεφαλαίου. β) Να εκδίδει ομολογιακό δάνειο για ποσό όμως που δεν υπερβαίνει το μισό

του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου με την έκδοση ομολογιών μετατρέψιμων σε

μετοχές. Οι πιο πάνω εξουσίες μπορούν να εκχωρούνται στο διοικητικό συμβούλιο και

με απόφαση της γενικής συνέλευσης, η οποία υπόκειται στις διατυπώσεις δημοσιότητας

του άρθρου 7βτου Κ.Ν. 2190/1920. Στην περίπτωση αυτή, το μεν μετοχικό κεφάλαιο
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μπορεί να αυξάνεται μέχρι το ποσό του κεφαλαίου που είναι καταβεβλημένο κατά την

ημερομηνία που χορηγήθηκε στο διοικητικό συμβούλιο η εν λόγω εξουσία, το δε ύψος

του ομολογιακού δανείου δεν μπορεί να υπερβαίνει το μισό του καταβεβλημένου

μετοχικού κεφαλαίου κατά τη ίδια ημερομηνία. Οι εν λόγω εξουσίες του διοικητικού

συμβουλίου μπορούν να ανανεώνονται από τη γενική για χρονικό διάστημα που δεν

υπερβαίνει τα πέντε χρόνια για κάθε ανανέωση και η ισχύς τους αρχίζει μετά τη λήξη της

κάθε πενταετίας.

ΑΡΘΡΟ 6

ΜΕΤΟΧΕΣ

1. Οι μετοχές της εταιρίας είναι ονομαστικές, μπορούν όμως να μετατραπούν σε

ανώνυμες ή και αντίστροφα με απόφαση της γενικής συνέλευσης η οποία λαμβάνεται

σύμφωνα με το άρθρο 14 του παρόντος καταστατικού και τροποποίησης του παρόντος.

Οι τίτλοι των μετοχών μπορούν να αντιπροσωπεύουν μία ή περισσότερες μετοχές. Τα

σχετικά με την έκδοση των μετοχών ρυθμίζονται από το διοικητικό συμβούλιο

2. Επιτρέπεται η έκδοση προσωρινών τίτλων.

3. Οι μετοχές είναι ελεύθερα μεταβιβαστέες. Η μεταβίβαση τους γίνεται σύμφωνα

με τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920.

4. Οι μετοχές είναι αδιαίρετες. Περισσότεροι από ένας κύριοι μιας μετοχής και

όσοι έχουν την ψιλή κυριότητα ή την επικαρπία μιας μετοχής εκπροσωπούνται

υποχρεωτικά με ένα κοινό αντιπρόσωπο τους στις σχέσεις τους με την εταιρία.

5. Οι τίτλοι των μετοχών αποκόπτονται από το στέλεχος, είναι αριθμημένοι με

αύξοντα αριθμό, φέρουν την χρονολογία της εκδόσεως τους και τις υπογραφές του

Προέδρου και ενός από τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου της εταιρίας, που ορίζεται

από αυτό καθώς και τη σφραγίδα της εταιρίας και αριθμό μερισματαποδείξεων, που θα

καθοριστεί από το διοικητικό συμβούλιο. Οι τίτλοι αυτοί μπορούν να αντιπροσωπεύουν

μια ή περισσότερες μετοχές.

6. Μέχρις ότου εκδοθούν οι οριστικοί τίτλοι, θα παραδίδονται στους μετόχους

προσωρινοί τίτλοι που θα φέρουν τις πιο πάνω δύο (2) υπογραφές.
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ΑΡΘΡΟ 9

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

1. Η Γενική Συνέλευση των μετόχων είναι το ανώτατο όργανο της εταιρίας και

δικαιούται να αποφασίζει για κάθε υπόθεση που αφορά την εταιρία. Οι νόμιμες

αποφάσεις της δεσμεύουν και τους μετόχους που απουσιάζουν ή διαφωνούν.

2. Η Γενικά Συνέλευση είναι η μόνη αρμόδια να αποφασίζει για: α) Παράταση της

διάρκειας, συγχώνευση, εκτός από την περίπτωση απορρόφησης της εταιρίας από άλλη

ανώνυμη εταιρία που κατέχει το εκατό τοις εκατό (100%) των μετοχών της σύμφωνα με

το άρθρο 78 του Κ.Ν. 2190/1920 όπως ισχύει, διάσπαση, μετατροπή, αναβίωση ή

διάλυση της εταιρίας β) Τροποποίηση του καταστατικού γ) Αύξηση ή μείωση του

μετοχικού κεφαλαίου, εκτός από την περίπτωση της παρ. 2 του άρθρου 5 του παρόντος

και τις επιβαλλόμενες από το νόμο δ)Έκδοση δανείου με ομολογίες εκτός της

περίπτωσης της παρ. 2 του άρθρου 5 του παρόντος ε) Εκλογή των μελών του

Διοικητικού Συμβουλίου εκτός από τις περιπτώσεις των άρθρων 22 και 36 του παρόντος

στ) Εκλογή ελεγκτών ζ) Διορισμό εκκαθαριστών η) Διάθεση καθαρών κερδών θ)

Έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων

ΑΡΘΡΟ 10

ΣΥΓΚΛΗΣΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

1. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο και συνέρχεται

τακτικά στην έδρα ή σε υποκατάστημα της εταιρίας τουλάχιστον μια φορά το χρόνο

πάντοτε μέσα στο πρώτο εξάμηνο από τη λήξη κάθε εταιρικής χρήσης. Το Διοικητικό

Συμβούλιο μπορεί να συγκαλεί σε έκτακτη συνεδρίαση τη Γενική Συνέλευση των

μετόχων όταν το κρίνει σκόπιμο. Εξαιρετικά επιτρέπεται να συνέρχεται η Γενική

Συνέλευση και σε άλλο τόπο κείμενο στην ημεδαπή, μετά από ειδική άδεια του Υπουργού
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Εμπορίου, στην οποία θα καθορίζονται και οι όροι υπό τους οποίους χορηγείται η άδεια.

Η άδεια αυτή δεν απαιτείται, όταν η στη συνέλευση παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται

μέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου και κανείς μέτοχος δεν

αντιλέγει στην πραγματοποίηση της συνεδρίασης και στη λήψη αποφάσεων.

2. Η Γενική Συνέλευση με εξαίρεση τις επαναληπτικές συνελεύσεις και εκείνες που

εξομοιώνονται μ΄ αυτές, πρέπει να καλείται είκοσι (20) τουλάχιστον μέρες πριν από την

οριζόμενη για τη συνεδρίαση της. Διευκρινίζεται ότι συνυπολογίζονται και οι μη

εργάσιμες ημέρες. Η ημέρα δημοσίευσης της πρόσκλησης της Γενικής Συνέλευσης και η

ημέρα της συνεδρίασης δεν υπολογίζονται.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ V

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΑΡΘΡΟ 19

ΣΥΝΘΕΣΗ ΚΑΙ ΘΗΤΕΙΑ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

1. Η εταιρία διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από τρεις (3)

ως δεκαπέντε (15) συμβούλους, μετόχους ή μη.

2. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των

μετόχων της εταιρίας για πενταετή θητεία, που παρατείνεται αυτόματα μέχρι την πρώτη

τακτική Γενική Συνέλευση μετά τη λήξη της θητείας τους, η οποία δεν μπορεί όμως να

περάσει την εξαετία.

3. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μπορούν να ξαναεκλεγούν, είναι δε

ελεύθερα ανακλητά.

4. Η Γενική Συνέλευση των μετόχων δικαιούνται να αποφασίζει την  αυξομείωση

του αριθμού των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου μέσα στα πλαίσια της παραγράφου

1 του παρόντος άρθρου και να εκλέγει τα προς συμπλήρωση του αριθμού αυτού

απαιτούμενα μέλη. Δικαιούται επίσης να τα ανακαλεί ελεύθερα χωρίς αιτιολογία.



- 29 -

5. Τα ο Διοικητικό Συμβούλιο δύναται να συμπληρώνει τον αριθμό των μελών του

μέχρι τον ανώτατο απαιτούμενο αριθμό, μέχρι την πρώτη τακτική Γενική Συνέλευση.

ΑΡΘΡΟ 20

ΕΞΟΥΣΙΑ –ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι αρμόδιο να αποφασίζει για όλα τα θέματα

αναγόμενα στην διαχείριση της περιουσίας και την εκπροσώπηση της εταιρίας, γενικά τη

δραστηριότητα αυτής, να παίρνει όλα τα ενδεικνυόμενα μέτρα και αποφάσεις για την

πραγματοποίηση του σκοπού της εταιρίας.

Εξαιρούνται απο την αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου τα θέματα εκείνα,

τα οποία κατά τις διατάξεις του Νόμου ή του παρόντος καταστατικού υπάγονται στην

αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ή εκείνα για τα οποία έχει ήδη

αποφανθεί η Γενική Συνέλευση.

ΑΡΘΡΟ 23

ΣΥΓΚΛΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει στην έδρα της εταιρίας τουλάχιστον μια

φορά το μήνα. Το Διοικητικό Συμβούλιο εγκύρως συνεδριάζει εκτός της έδρας του σε

άλλο τόπο είτε στην ημεδαπή είτε στην αλλοδαπή, εφόσον στη συνεδρίαση αυτή

παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται όλα τα μέλη του και κανένα δεν αντιλέγει στην

πραγματοποίηση της συνεδρίασης και στη λήψη αποφάσεων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο συγκαλείται  από τον Πρόεδρο του με πρόσκληση που

γνωστοποιείται στα μέλη του δύο (2) τουλάχιστον εργάσιμες μέρες πριν από τη

συνεδρίαση. Στην πρόσκληση πρέπει απαραίτητα να αναγράφονται  με σαφήνεια και τα

θέματα της ημερήσιας διάταξης, διαφορετικά η λήψη αποφάσεων επιτρέπεται μόνο
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εφόσον παρίστανται όλα τα μέλη του και κανένα δεν αντιλέγει στην πραγματοποίηση της

συνεδρίασης και στη λήψη αποφάσεων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο κατά την πρώτη μετά την εκλογή του συνεδρίαση εκλέγει

τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο με μυστική ψηφοφορία και με απόλυτη πλειοψηφία

των μελών του. Μπορεί επίσης να εκλεγεί οποτεδήποτε κατά την κρίση του μεταξύ των

μελών του έναν ή δύο διευθύνοντες συμβούλους και συγχρόνως να καθορίζει τις

αρμοδιότητες, εξουσίες, και τα καθήκοντα τους, την διάρκεια της θητείας καθώς και

όλους τους υπόλοιπους όρους. Η ιδιότητα του Προέδρου, του Αντιπροέδρου και του

Διευθύνοντος Συμβούλου μπορεί να συμπέσει στο ίδιο πρόσωπο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

Οι ανώνυμες εταιρίες είναι νομικά πρόσωπα και φορολογούνται για το σύνολο

των εισοδημάτων που αποκτούν, είτε στο εσωτερικό είτε στο εξωτερικό. Ο

προσδιορισμός της φορολογητέας αξίας πραγματοποιείται με την αφαίρεση, από τα

κέρδη της χρήσης, αυτών που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο ή είναι αφορολόγητα.

(Οι μειώσεις από τα κέρδη δεν εφαρμόζονται στις τράπεζες, στις ασφαλιστικές

επιχειρήσεις, στις εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου και στα αμοιβαία κεφάλαια.)

Στην περίπτωση αυτή, μειώνονται τα ακαθάριστα έσοδα κατά το ποσό των

χρεωστικών τόκων, που προκύπτει ως ποσοστό των απαλλασσόμενων ή

φορολογούμενων κατά ειδικό τρόπο εσόδων προς τα συνολικά έσοδα. Επίσης,

αφαιρείται ποσοστό 5% των εσόδων που δεν υπόκεινται σε φορολογία ή

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο, χωρίς να μπορεί να υπερβεί το 20% των συνολικών

δαπανών της εταιρίας.

Απαλλασσόμενα έσοδα ή φορολογούμενα με ειδικό τρόπο

Ο συντελεστής φορολογίας εισοδήματος ανέρχεται σε 25% και είναι

ανεξάρτητος από το είδος των μετοχών. Σύμφωνα με το άρθρο 109 του Ν.2238/1994,

όπως τροποποιήθηκε με τον Ν.3296/2004, ο συντελεστής φορολογίας εισοδήματος της

ανώνυμης εταιρίας μειώνεται σταδιακά στο 25% για εισοδήματα που θα αποκτηθούν

από 01/01/2007, από 32% που ίσχυε για εισοδήματα που αποκτήθηκαν από 01/

01/2005 και 29% για εισοδήματα που θα αποκτηθούν από 01/01/2006. Εάν η εταιρία

δραστηριοποιείται σε νησιά με πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων, ο συντελεστής

μειώνεται κατά ποσοστό 40%.
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Εκτός από τον κύριο φόρο, η ανώνυμη εταιρία που αποκτά εισοδήματα από

ακίνητα, φορολογείται γι' αυτά με πρόσθετο φόρο 3%. Το ποσό αυτό δεν μπορεί να

είναι μεγαλύτερο από το ποσό του κύριου φόρου εισοδήματος.

Ο φόρος εισοδήματος καταβάλλεται σε οκτώ μηνιαίες δόσεις,  στην αρμόδια

εφορία που ανήκει η εταιρία, αρχής γενομένης από τον πέμπτο μήνα μετά τη λήξη της

διαχειριστικής χρήσης. Σε περίπτωση που ο φόρος εισοδήματος καταβληθεί εφάπαξ,

υπάρχει έκπτωση 1,5% επί του συνολικού ποσού, Επιπλέον, καταβάλλεται και

ποσοστό 55% του κύριου και συμπληρωματικού φόρου, έναντι κερδών της επόμενης

χρήσης. Από τα παραπάνω, αφαιρούνται οι παρακρατήσεις που πραγματοποιήθηκαν

κατά τη διάρκεια της χρήσης.

4.2 ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡΔΩΝ

Τα καθαρά κέρδη , άρθρο 45 του Κ.Ν.2190/1920 της εταιρίας προκύπτουν μετά

την αφαίρεση από τα μικτά κέρδη, των αποσβέσεων και όλων των υπολοίπων εξόδων

που δεν περιλαμβάνονται στο λειτουργικό κόστος, καθώς και των ζημιών που

προέρχονται από τη διάθεση περιουσιακών στοιχείων της εταιρίας. Η διάθεση των

κερδών πραγματοποιείται, εφόσον πρώτα έχει καλυφθεί τυχόν ζημία προηγουμένων

χρήσεων. Από τα κέρδη που απομένουν, αφαιρείται ο φόρος εισοδήματος και στη

συνέχεια παρακρατείται ποσοστό, εκτός και αν ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό,

5% για σχηματισμό τακτικού αποθεματικού, σύμφωνα με το άρθρο 44 του

Κ.Ν.2190/1920, το 1/20 τουλάχιστον των καθαρών κερδών πρέπει να παρακρατηθεί

από την εταιρία για σχηματισμό τακτικού αποθεματικού. Η υποχρέωση αυτή παύει να

υφίσταται, όταν το ύψος του τακτικού αποθεματικού φτάσει στο 1/3 του

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Μετά την αφαίρεση των παραπάνω, η εταιρία

προβαίνει στη διανομή του πρώτου μερίσματος στους μετόχους. Ως πρώτο μέρισμα

λαμβάνεται το μεγαλύτερο ποσό μεταξύ του 6% του καταβεβλημένου μετοχικού

κεφαλαίου και του 35% των καθαρών κερδών που προέκυψαν μετά την αφαίρεση και

του τακτικού αποθεματικού. Με απόφαση της Γ.Σ., η οποία λαμβάνεται με αυξημένη
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απαρτία και πλειοψηφία, παρέχεται στην εταιρία η δυνατότητα να διανείμει μικρότερο

μέρισμα.

Συγκεκριμένα:

• Με απόφαση που λαμβάνεται με απαρτία της Γ.Σ. των μετόχων που κατέχουν

τουλάχιστον το 65% του μετοχικού κεφαλαίου και με πλειοψηφία τουλάχιστον 65%

του παριστάμενου κεφαλαίου, μπορεί να δοθεί μέρισμα μικρότερο του 35% των

καθαρών κερδών, με την προϋπόθεση ότι θα είναι μεγαλύτερο από το 6% του

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Η διαφορά που προκύπτει παραμένει σε ειδικό

αποθεματικό, που η εταιρία υποχρεούται να κεφαλαιοποιήσει με έκδοση νέων

μετοχών, εντός τετραετίας.

• Με απόφαση που λαμβάνεται από τη Γ.Σ. των μετόχων με απόλυτη απαρτία

και πλειοψηφία, η εταιρία μπορεί να μη διανείμει καθόλου μέρισμα ή να διανείμει

μικρότερο από το 6% του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, με την προϋπόθεση

ότι το ποσό αυτό δεν θα διατεθεί ως αμοιβή στα μέλη του Δ.Σ. ή ως πρόσθετη αμοιβή

στο προσωπικό,

Τα εναπομένοντα καθαρά κέρδη διατίθενται, σύμφωνα με τις διατάξεις του

καταστατικού της εταιρίας και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης. Συγκεκριμένα,

επιβάλλεται:

 να σχηματίσει ειδικό αποθεματικό ίσο με την αξία των

μετοχών, εάν, κατά τη χρήση, η ανώνυμη εταιρία απέκτησε δικές της

μετοχές.

 να διανείμει πρόσθετο μέρισμα, εάν αυτό προβλέπεται στο

καταστατικό της.

 να καταβάλει αμοιβές (αρθρο 24 του Κ.Ν.2190/1920) στα

μέλη του Δ.Σ. ή παροχές στο προσωπικό (στη διανομή κερδών στο

 προσωπικό, το διατεθιμένο σε αυτούς ποσό δεν μπορεί να

είναι ανώτερο του 10% των συνολικών κερδών),  είτε αυτ ό

προβλέπεται στο καταστατικό είτε λαμβάνεται με απόφαση από τη



- 34 -

Γ.Σ., αυξημένης απαρτίας και πλειοψηφίας.

4.3 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗ ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡΔΩΝ

Οι παράγοντες αυτοί είναι οι εξής.

 Οι ατέλειες της αγοράς:  Το φορολογικό σύστημα, η ασυμμετρία

στην πληροφόρηση, το κόστος αντιπροσώπευσης και το κόστος

συναλλαγών.

 Η συμπεριφορά των διάφορων συμμετεχόντων: Η παράλογη

συμπεριφορά από τους επενδυτές,  οι  ανάγκες των μετόχων και οι

συνήθειες των επιχειρήσεων.

 Τα χαρακτηριστικά των εταιρειών: Η κερδοφορία, οι  επενδυτικές

ευκαιρίες, το μέγεθος, η διαθεσιμότητα μετρητών και τα  προσδοκώμενα

μελλοντικά κέρδη.

 Οι προτιμήσεις της διοίκησης: Οι managers προσπαθούν να

διατηρούν σταθερά τα μερίσματα και να αποφεύγουν μελλοντικές

μειώσεις τους.

4.4 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΥΝΟΟΥΝ ΤΗΝ ΥΨΗΛΗ

ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

 Επιθυμία για υψηλό εισόδημα

 Κόστη αντιπροσώπευσης (αντιπαράθεση μεταξύ μετόχων

και ομολογιούχων)
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 Πελατειακή συμπεριφορά

 Φορολογικοί λόγοι (ιδιαίτερα για θεσμικούς επενδυτές)

4.5 ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΔΙΑΝΕΜΟΜΕΝΩΝ ΚΕΡΔΩΝ

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Με τις διατάξεις του άρθρου 18 του Ν. 3697/2008 ανατρέπεται το καθεστώς το

οποίο γνωρίζουμε και εφεξής στα διανεμόμενα κέρδη των ανωνύμων εταιριών θα

επιβάλλεται αυτοτελής φορολόγηση με συντελεστή 10%.

Ειδικότερα, με τις νέες διατάξεις προβλέπεται ότι στα κέρδη που διανέμουν οι

ημεδαπές ανώνυμες εταιρίες με τη μορφή αμοιβών και ποσοστών των μελών του

διοικητικού συμβουλίου και των διευθυντών, αμοιβών εργατοϋπαλληλικού

προσωπικού, εκτός μισθού, καθώς και μερισμάτων ή προμερισμάτων σε φυσικά ή

νομικά πρόσωπα ημεδαπά ή αλλοδαπά, ενώσεις προσώπων ή ομάδες περιουσίας,

εφόσον η διανομή αυτών εγκριθεί από γενική συνέλευση των μετόχων η οποία θα

πραγματοποιηθεί από την 1η Ιανουαρίου 2009 και μετά, ανεξάρτητα από το αν η

καταβολή τους γίνεται σε μετρητά ή μετοχές, θα ενεργείται παρακράτηση φόρου με

συντελεστή 10%.

Με την παρακράτηση αυτού του φόρου θα εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση

των δικαιούχων για τα πιο πάνω εισοδήματα.

Με τις νέες διατάξεις αυξάνεται έμμεσα ο συντελεστής φορολογίας εισοδήματος

των Α.Ε. και μπορεί να φτάσει (εφόσον διανεμηθούν όλα τα κέρδη και δεν υφίσταται

υποχρέωση σχηματισμού του τακτικού αποθεματικού) σε ανώτατο ποσοστό 32,5%.
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Παράδειγμα:

Φόρος εταιρίας: 200.000 x 25%= 50.000

Κέρδη προς διάθεση: 200.000 – 50.000 = 150.000

Φόρος μερισμάτων: 150.000 x10% = 15.000

Φόρος εταιρίας 50.000 + (φόρος κερδών που θα διανεμηθούν) 15.000 =

συνολική φορολογική επιβάρυνση: 65.000, δηλαδή ποσοστό 32,5%

Αν στα καθαρά κέρδη ημεδαπής ανώνυμης εταιρίας περιλαμβάνονται και

μερίσματα από συμμετοχή της σε άλλες ανώνυμες εταιρίες για τα οποία έχει

διενεργηθεί παρακράτηση φόρου 10%, σε περίπτωση διανομής κερδών, αφαιρείται

από το φόρο που υποχρεούται να καταβάλει για τα διανεμόμενα κέρδη το μέρος του

ήδη παρακρατηθέντος φόρου που αναλογεί στα διανεμόμενα κέρδη που προέρχονται

από τα μερίσματα αυτά.

Επισημαίνεται ότι οι ημεδαπές Α.Ε. δεν θα προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου

επί των κερδών που διανέμουν προς εταιρίες άλλων κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής

Ενωσης των οποίων είναι θυγατρικές, με τις προϋποθέσεις του άρθρου 11 του N.

2578/1998 όπως ισχύει σήμερα, και δεν θα διενεργείται παρακράτηση φόρου όταν

δικαιούχοι των μερισμάτων είναι νομικά πρόσωπα που απαλλάσσονται της

φορολογίας εισοδήματος.

Παράλληλα, από τις παραγράφους 4, 9 και 10 του άρθρου 18 του Ν. 3697/2008,

προβλέπεται η παρακράτηση φόρου από 1/1/2009 για τις αμοιβές - μισθούς μελών του

Διοικητικού Συμβουλίου, καθώς και τα έξοδα παραστάσεως των μελών του

Διοικητικού Συμβουλίου με συντελεστή 35%.

Επομένως,

Έστω αμοιβές - μισθοί εργαζόμενου Δ.Σ. 100.000,00 ευρώ

Μείον: Φόρος 35% 35.000,00 ευρώ
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Υπόλοιπο 65.000,00 ευρώ

Με την ανωτέρω παρακράτηση εξαντλείται κάθε περαιτέρω φορολογική

επιβάρυνση.

Σ' αυτή, λοιπόν, την κατηγορία εισοδημάτων, η επιβάρυνση είναι μεγαλύτερη κατά

2,5% = (35% - 32,5%).

Κατ' αρχάς, λοιπόν, παρατηρούμε μία διαφοροποίηση στη φορολόγηση αυτών

των εισοδημάτων, κάτι που μέχρι σήμερα δεν χαρακτηρίζει τη φορολογία αυτών των

κατηγοριών (με το προϊσχύον καθεστώς υπήρχε εξίσωση του συντελεστή φορολογίας

εισοδήματος ΑΕ με τον συντελεστή παρακράτησης φόρου των αμοιβών μελών Δ.Σ.,

κ.λπ.).
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Με την ολοκλήρωση αυτής της εργασίας, μετά από επίσκεψη στους αρμόδιους

φορείς για να εξασφαλίσω τα απαραίτητα έντυπα για την εργασία αλλά και τη μελέτη

βιβλίων σχετικά με την ίδρυση αυτό που μου έκανε μεγαλύτερη εντύπωση ήταν η

πολλή γραφειοκρατία και ο μεγάλος χρόνος που απαιτείται για την ολοκλήρωση της

διαδικασίας ίδρυσης μιας ανώνυμης εταιρίας. Υπάρχει ανάγκη για εκσυγχρονισμό του

συστήματος που θα έχει ως στόχο την δημιουργία περισσότερων κινήτρων καθώς και

την ταχύτερη και απλούστερη εξυπηρέτηση όσων αποφασίσουν να προχωρήσουν στην

ίδρυση μιας ανώνυμης εταιρίας.

Στα θετικά μιας ανώνυμης εταιρίας μπορούμε να καταγράψουμε κυρίως την

εμπιστοσύνη που υπάρχει μεταξύ των πελατών, των προμηθευτών και των τραπεζών

δηλαδή μεταξύ των συναλλασσομένων, το περιορισμένο της ευθύνης των μετόχων που

περιορίζεται στο ύψος της συμμετοχής και τις φορολογικές ελαφρύνσεις. Οι ανώνυμες

εταιρίες λειτουργούν συλλογικά καθώς υπάρχουν πολλοί μέτοχοι και με αυτόν τον

τρόπο παίρνονται και οι αποφάσεις  στα όποια θέματα προκύπτουν. Στην κορυφή της

πυραμίδας μιας ανώνυμης εταιρίας μπορούμε να διακρίνουμε τη διοίκηση και τους

ιδιοκτήτες. Σκοπός της διοίκησης είναι να διοικεί σωστά το κεφάλαιο της εταιρίας,

ενώ τον ιδιοκτήτη απασχολεί η βιωσιμότητα της επιχείρησης και το πως θα

αποκομίσει το μεγαλύτερο κέρδος. Πολλές φορές έρχονται σε αντίθεση τα

συμφέροντα μετόχων και διοίκησης. Οι μέτοχοι σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να

είναι πάρα πολλοί, όπως στις ανώνυμες εταιρίες που είναι εισηγμένες στο

χρηματιστήριο και οι ‘’μικροί’’ μέτοχοι δεν μπορούν να ελέγξουν την κατάσταση.

Έτσι δημιουργείται πρόβλημα αξιοπιστίας των χρηματοοικονομικών καταστάσεων και

των πληροφοριών. Για αυτό θα πρέπει να υπάρχει σωστός και αυστηρός έλεγχος ώστε

να μην έρχονται οι μέτοχοι αντιμέτωποι με λαθεμένα στοιχεία για την εικόνα της

εταιρίας.

Προς αυτή την κατεύθυνση είναι και η πρόσφατη  πρωτοβουλία της κυβέρνησης

να απλοποιήσει την ίδρυση όλων των μορφών των εταιριών. Όπως ανακοινώθηκε από

την Υπουργό Οικονομίας υπάρχει νομοσχέδιο που θα επιτυγχάνεται η μείωση του
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κόστους ίδρυσης, η μείωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών και η μείωση του

χρόνου διεκπεραίωσης ίδρυσης των επιχειρήσεων.

Ας ελπίσουμε αυτή να είναι η αρχή για τη δημιουργία ακόμα περισσότερων

κινήτρων για την ίδρυση ανώνυμων εταιριών, που θα βοηθήσουν στη σταθεροποίηση

της οικονομίας της χώρας μας αυτήν την κρίσιμη εποχή.
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